

# 大衣柜里抓出来 麻将桌上揪出来

## 台州路桥法院:让“老赖”不能赖也赖不掉



通讯员 陈丰 高贝 李刚

台州市路桥区法院是省高院确定的争取第一批实现基本解决执行难问题的法院之一。为实现这一目标,路桥法院始终以高度的责任感和使命感,不断规范执行行为,增强执行的强制性,推进信息化,提升执行效率,努力让人民群众在每一个执行案件中都感受到公平正义。

### 强制执行突显强制力

“被告单位上海M机械设备有限公司,犯拒不执行判决、裁定罪,判处罚金二万元;被告人王清甲,犯拒不执行判决、裁定罪,判处有期徒刑二年,缓刑三年;被告人王清乙,犯拒不执行判决、裁定罪,判处有期徒刑二年,缓刑三年。”近日,台州市路桥区法院院长葛建明开庭审理了一起拒执案件,并当庭作出宣判。

上海M机械设备有限公司因拖欠浙江J公司货款被上诉法院。2015年11月17日,路桥法院判决上海M公司支付货款136万元,并赔偿相应违约金。但该公司实际出资及经营者王清甲、王清乙两兄弟明知自己拖欠货款被起诉,却“自作聪明”地采取“拖延术”,不应诉、不调解,想以质量问题等原因和浙江J公司谈判,并且想要拖到J公司着急了再谈。

2016年3月9日,上海M公司收到转卖该批货物后的货款90万元。为了避免被法院查扣,该公司当天就把这笔巨款转移至王清甲母亲名下,致使路桥法院的生效判决无法执行。两兄弟最终也“聪明反被聪明误”,犯了拒执罪。



执行局长陆金镔带队开展集中强制腾退

为加大对拒执罪的打击力度,2016年8月,路桥法院设立拒不执行判决、裁定犯罪案件专业合议庭。2016年10月,路桥法院出台《破解执行难三号行动之打击拒执罪专项活动实施方案》,开展集中打击拒执罪专项活动,主要针对涉嫌构成拒执罪、妨害公务罪等需要惩戒的案件,累计排查案件5000余件,移送公安机关追究刑事责任6人,目前已判处刑罚3人。借助专项活动,该院将两类违法犯罪的排查工作作为今后新收案件的必经程序,形成对拒执行为的长效机制。

该院联合区检察院、公安分局发布《关于敦促被执行人自觉履行生效法律文书确认义务的通告》,在车站、办证中心、市场、被执行人办公场所等人流量较多的公共场所集中张贴发布500余张,形成了强大的宣传声势。

今年一季度,该院共拘留被执行人67人、罚款3人、移送公安机关2人,拘留人数已超过2015年全年拘留63人的数量,相比2016年同期拘留40人、罚款1人也有明显增加。

对于特殊主体,路桥法院的强制执行同样有力。今年3月,该院出台《破解执行难五号行动之特殊主体案件专项活动实施方案》,加大对特殊主体的执行和通报力度,连续向纪委、组织部发出2期《执行案件专报》,向金清镇人民政府等五家单位发出共5期《执行案件通报》,督促当事人履行债务。



夜间执行找到“躲猫猫”的被执行人



院长葛建明开庭审理拒执案件

### 院长寄语:

执行工作作为司法程序的最后一环,对当事人权益的维护与社会公平正义的最终实现有着至关重要的作用。近年来,路桥法院为实现“基本解决执行难”目标任务,本着对人民负责、对当事人负责、对自己负责的态度,积极依靠党委政府,集全院之力,在队伍建设、制度创新、资金投入及执行联动等方面下大力气,执行的强制性、信息化水平、执行效果和群众的满意度显著提升。

但是,我们也应清醒地认识到,执行工作永远在路上。当前执行工作依然存在不少问题,典型的如法院案多人少矛盾十分突出;部分“老赖”抗拒执行、逃避执行现象依旧严重;社会公众无法有效区分执行难与执行不能等。

为此,我们将始终牢记使命,坚决完成“基本解决执行难”政治任务,努力打造一支风清气正、廉洁高效的执行队伍,积极构建执行工作健康运行长效机制。也希望社会公众能够积极关注执行、更多地理解和配合法院的执行工作,形成全社会共同抵制“失信”与“使失信者寸步难行”的氛围,努力实现“让人民群众在每一个执行案件中都感受到公平正义”的目标。

在村两委换届选举期间,该院将被执行人失信情况正式纳入组织部门联合审查机制,累计排查10个乡镇街道,对1901个候选人进行审查,有36个候选人主动到法院履行完毕或达成和解,涉案金额2400多万元,成效非常明显。这个审查机制不但成效好,还形成了失信后处处受限的社会共识,对推进社会诚信建设有明显益处。

### 信息化让执行“如虎添翼”

执行难,不仅难在财产查找,更难在“老赖”们的“躲猫猫”。路桥法院利用春节前后“老赖”们回家探亲的有利时机,开展了2017年执行“春雷行动”,共出动100多人次,对150多件案件开展夜间突击执行。司法拘留12人,和解8件,执毕28件,执行到位金额500多万元。严打“老赖”的同时,也打出了该院严厉治赖的声威。

1月5日晚上8点,路桥法院集中执行的队伍来到被执行人江启的家。和之前执行法官数次拜访他家一样,江启的妻子出来答话,说他不在家。根据前期的布控、邻居的反映以及江启妻子回避的眼神,执行干警确定江启应该就在家中。几分钟后,执行干警在他家大衣柜里找到了江启。他在路桥法院共有3个执行案件,欠款共70多万元。

有人躲,也有人拖,比如50多岁的林美芳。当执行干警来到她家时,有4个人正在搓麻将。“哪个是林美芳?”“她不在!”其中一人顺口回答。执行人员马上让候在门外的申请人进来指认,让人大跌眼镜的是,刚刚回答“她不在”的妇女正是被执行人林美芳。法官说明了来意,让她到法院一趟,可林美芳竟然说:“跟你们回去可以,让我把这盘搓完。”“这么多人等着呢,马上走!”对于法官的好言相劝,林美芳得寸进尺:“搓完这盘肯定跟你们回去……”执行法警当即将其带上警车。

借助信息化建设成果,坐镇指挥的副院长李谦友和执行局长陆金镔通过路桥法院执行指挥中心的大屏幕,实时收看了这些“闹剧”。

去年以来,路桥法院深化执行机制改革,以信息化建设破解执行难题。落实专项资金建成执行指挥中心,高标准、高质量建设网络专线和硬件平台,预留系统兼容、升级拓展空间,同时将数据云、业绩考评、审判监控、视频会议等系统接入中心。

在外出执行过程中,该院在台州范围内率先应用4G单兵通讯系统。通过4G网络运用高清执法记录仪,实现执行指挥中心与15台远程单兵设备实时连接,实时记录并无线传输执行现场画面,执行全程清晰可见,在线指挥沟通顺畅,今年已完成在线远程执行指挥监控100多次。该系统的应用,不仅有效规范执行,更对阻挠行为形成威慑,确保现场执行顺利进行。

该院还充分利用“点对点”网络查控平台,实现与公安、工商、国土、车管、人民银行、商业银行等多个部门的互联,有效查控被执行人财产等信息。2017年第一季度,查询被执行人账户信息11978人次,民政婚姻登记信息4950人次,工商登记信息5784人次,公安车辆登记、出入境信息12046人次,房产登记信息3299人次,采取网上冻结账户3335人次,限制出入境55人。

同时,该院在全国失信被执行人平台共发布失信被执行人信息1.35万人次,运用门户网站、执行曝光车、LED显示屏、微信等平台曝光“老赖”2000余人次,其中微信曝光“老赖”20期,点击量超10万人次。

### 机制创新释放新活力

路桥法院执行局尝试了“集中查询、集中送达、集中分配”并取得良好成效,尝到了制度创新甜头的他们,又在全市最早实行“执行繁简分流”改革,优化流程管理,在“分段执行+专人负责”的基础上嵌入繁简分流的新模式,实现两者的有机统一和良性互动。

该院制订了《执行案件繁简分流兼分段执行实施方案》,全局人员细化分工、明确任务。内勤组负责财产查询、繁简甄别、统一送达、财产分配等事项;裁决组负责执行程序中执行异议的处理;速执组负责简易案件执行;处置组负责对复杂案件中“有财产但不足以清偿全部债务案件”的执行;强执组负责对复杂案件中“无财产或被执行人不配合,需要采取执行威慑手段案件”的执行。

执行收案后,根据一定的标准分类处理,把足额保全、行为执行、执行标的10万元以内等五类案件列为简单案件,有财产但不足以清偿全部债务、无财产或被执行人不配合执行、需要采取执行威慑手段等列为复杂案件,除简易案件外的其他案件作为复杂案件处理。甄别分类后,由相应的执行组进行执行,大大提高了执行效率。



邀请人大代表参与执行,人大代表牟春雨和执行法官一起做被执行人思想工作

根据规定,简易案件在一个月内处理完毕,复杂案件在四个月内处理完毕,超四个月仍未执结需延长的,须报请分管院长批准。严把“简转繁”关口,速执组、处置组分案后15日内,认为不符合本组受理案件情形的,报部门负责人、执行局长审批后转为复杂案件后再二次分流转,执行期限予以累加。

网拍是财产处置的重要一环,为全力提升一拍成交率,该院原则上将拍卖物起拍价定为评估价的70%,极大地调动了竞买人的参与热情,克服了之前竞买人观望心理强的制约因素,使得一拍成交率猛增。

该院前三个月推出的房地产、车辆拍品拍卖共35宗,一拍成交即有32宗,成交额达1.27亿元,成交率达91.4%,为当事人节省佣金600余万元。不但拍卖提速30%以上,且竞拍次数多、溢价高,实现竞拍效率与效果的双赢,网拍新规完美着陆。

在外部机制上,路桥区建立了“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门配合、社会各界参与”的执行工作大格局。3月,路桥区人大出台《关于进一步推动人民法院执行工作的意见》,人大代表、政协委员参与到案件的具体执行中去,为执行争取更广泛的群众支持。